第十四讲　基因的分离定律
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 1. (2018届无锡模拟)基因的分离定律和自由组合定律的提出者是(　　)

A. 沃森和克里克　　B. 孟德尔　　C. 达尔文　　D. 摩尔根
 2. (2018届盐城模拟)孟德尔基因分离定律的实质是
A. 减数分裂形成配子时，等位基因随同源染色体的分离而分离
B. 减数分裂形成配子时，非等位基因随同源染色体的分离而分离
C. 减数分裂形成配子时，等位基因随非同源染色体的分离而分离
D. 减数分裂形成配子时，非等位基因随非同源染色体的分离而分离
3. (2018届扬州模拟)如图为豌豆的“一对相对性状的杂交实验”图解。下列相关判断错误的是(　　)
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A. 两个亲本都是纯合子
B. 高茎对矮茎为显性
C. 亲本中高茎豌豆作父本或母本实验结果不同
D. F2中既有高茎也有矮茎的现象叫做性状分离
 4. (2018届徐州模拟)杂交育种中，杂交后代的性状一旦出现就能稳定遗传的是(　　)

A. 优良性状　　B. 隐性性状　　C. 显性性状　　D. 相对性状
 5. (2016届苏州模拟)孟德尔是遗传学的奠基人，发现了遗传两大定律。孟德尔成功的原因不包括(　　)

A. 选择豌豆作为实验材料　　B. 对相对性状遗传研究从多对到一对
C. 科学设计实验程序　　D. 运用统计学方法分析实验结果
 6. (2016届无锡模拟)一株杂合的红花豌豆自花传粉共结出10粒种子，有9粒种子长成的植株开红花。第10粒种子长成的植株开红花的可能性是(　　)

A. 9/10　　B. 3/4　　C. 1/2　　D. 1/4

 7. 下图所示的实验可称为(　　)
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A. 正交　　B. 反交　　C. 测交　　D. 自交
 8. 某科研小组研究小鼠毛色(A、a)的遗传，进行了下表的实验，结果发现基因型为AA的小鼠胚胎期死亡。有关说法错误的是(　　)

	组　别
	亲　代
	子　代

	第一组
	黑色×黑色
	黑　色

	第二组
	黄色×黄色
	黄色　黑色

	第三组
	黄色×黑色
	黄色　黑色


A. 小鼠毛色中黄色是显性　　B. 第一组亲代基因型都是aa

C. 第二组子代中Aa占1/2　　D. 第三组亲、子代黄色鼠基因型相同
 9. (2016届扬州模拟)下列有关孟德尔豌豆杂交实验的叙述，错误的是(　　)

A. 孟德尔利用了豌豆自花传粉、闭花授粉的特性
B. 孟德尔在豌豆开花时进行去雄和授粉，实现亲本的杂交
C. 孟德尔巧妙设计测交的方法进行假说的验证
D. 孟德尔运用统计学方法对实验结果进行统计分析
10. 如图为某家族苯丙酮尿症的遗传系谱图(基因用A、a表示)，下列相关叙述错误的是(　　)
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A. 人类苯丙酮尿症基因在常染色体上，为隐性遗传
B. Ⅲ9的基因型是Aa

C. Ⅲ8与Ⅲ9基因型相同的概率是2/3

D. 若Ⅲ11和一个苯丙酮尿症基因携带者结婚，则生一个患病男孩的概率为1/16

11. 可以依次解决①～④中的遗传问题的方法是(　　)

①鉴定一只白羊是否纯种　②在一对相对性状中区别显隐性　③不断提高小麦抗病品种的纯合度　④检验杂种F1的基因型
A. 杂交、自交、测交、测交　　B. 测交、杂交、自交、测交
C. 测交、测交、杂交、自交　　D. 杂交、杂交、杂交、测交
12. 下图是一个家族性白化病的遗传系谱图(设显性基因为A，隐性基因为a)。请据图回答：
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(1) 白化病属于常染色体　　　　性遗传病。
(2) 6号基因型是　　　　，他是纯合子的概率为　　　　。
(3) 6号和7号婚配后，他们生一个患病小孩的概率是　　　　。
13. 豌豆花腋生对顶生为显性，受一对基因B、b控制，下表是几组杂交实验结果：
	杂交组合[来源:学*科*网Z*X*X*K]
	亲本表现型[]
	后　代[来源:]

	
	
	腋　生
	顶　生

	一
	顶生×顶生
	0
	804

	二
	腋生×腋生
	651
	270

	三
	顶生×腋生
	295
	265


根据以上实验结果，分析回答：
(1) 豌豆花腋生和顶生是一对　　　　性状。
(2) 组合二亲本的基因型分别是　　　　、　　　　。
(3) 组合三后代的腋生豌豆中杂合子占　　　　。
(4) 在杂种后代中，同时出现显性性状和隐性性状，在遗传学上称为　　　　。
14. 某农场牧养的羊群中有黑、白两种毛色的羊。已知毛色受一对等位基因A、a控制。牧民让两只白色羊交配，后代中既有白羊，也有黑羊。请分析回答：
(1) 上述羊毛的黑色和白色中，显性性状的毛色为　　　　。
(2) 上述两只白羊的基因型是　　　　，它们生下的小羊的基因型可能是　　　　。
(3) 两只白羊交配产生的后代中出现了白羊和黑羊，这种现象在遗传学上称为　　　　，产生这种现象的根本原因是__。
(4) 上述两只白羊再生一只黑色母羊的概率是　　　　。
[image: image6.png])® A § &)




15. (2018届苏州模拟)遗传学作为一门独立的学科诞生于100多年前，这100多年中，由于众多科学家的不懈努力，遗传学得到了飞跃式的发展。下列有关科学家在遗传学方面成就的叙述错误的是(　　)

A. 孟德尔发现了分离定律和自由组合定律
B. 摩尔根证明了基因位于染色体上
C. 格里菲斯首先证明了DNA是生物体的遗传物质
D. 沃森和克里克提出了DNA的双螺旋结构模型
16. (2018届宿迁模拟)孟德尔通过一对相对性状的遗传实验发现了基因的分离定律，有关叙述正确的是(　　)

A. 成对遗传因子的分离发生在有丝分裂过程中
B. 在杂交实验中，要对父本和母本去雄
C. F1形成配子时，产生了数量相等的雌雄配子
D. F2产生的性状分离比依赖于雌雄配子的随机结合
17. (2018届扬州模拟)下列关于基因与染色体、性状、遗传信息关系的叙述，错误的是(　　)

A. 等位基因位于一对同源染色体上　　B. 非等位基因只能位于非同源染色体上
C. 基因与性状并非都是一对一的线性关系　　D. 遗传信息蕴藏在基因的碱基对排列顺序中
18. (2017届徐州模拟)下列有关概念之间关系的叙述，错误的是(　　)

A. 显性性状是杂合子F1表现出的性状　　B. 杂合子自交后代均为杂合子
C. 等位基因控制相对性状　　D. 性状分离是由于基因的分离
19. 大约在70个表现型正常的人中有一个白化基因杂合子。一个表现型正常，其双亲也正常，但有一个白化病弟弟的女人，与一无亲缘关系的正常男子婚配。他们所生的孩子患白化病的概率是(　　)

A. 1/9　　B. 1/27　　C. 1/420　　D. 1/560

20. (2018届徐州模拟)某观赏鱼的尾鳍分为单尾鳍、双尾鳍两种类型。单尾鳍鱼观赏性差；双尾鳍鱼尾鳍宽大漂亮，观赏性强。研究表明，尾鳍类型受常染色体上一对等位基因(D、d)控制，雌性个体均为单尾鳍，雄性个体有单尾鳍、双尾鳍。用不同类型的此观赏鱼做了两组杂交实验，过程及结果如下表。请回答以下问题：
	
	实验①
	实验②

	亲代
	单尾鳍雌性×单尾鳍雄性
	单尾鳍雌性×双尾鳍雄性

	子代
	单尾鳍雌性∶单尾鳍雄性∶双尾鳍雄性＝4∶3∶1
	单尾鳍雌性∶单尾鳍雄性＝1∶1


(1) 由实验　　　　(填序号)可知，控制双尾鳍性状的基因为　　　　(填“显”或“隐”)性基因。此观赏鱼中，基因型为　　　　的个体只在雄性中表达出相应性状。
(2) 实验①中亲代雌性个体基因型为　　　　，子代雌性个体基因型为　　　　。
(3) 若实验①中子代雌、雄个体随机交配，理论上其后代双尾鳍个体比例为　　　　。
第十四讲　基因的分离定律
1. B　2. A　3. C　4. B　5. B　6. B　7. D　8. C　9. B　10. D　11. B

12. (1) 隐　(2) Aa　0　(3) 1/4

13. (1) 相对　(2) Bb　Bb　(3) 100%　(4) 性状分离
14. (1) 白色　(2) Aa　AA、Aa、aa　(3) 性状分离　在产生生殖细胞时，成对的等位基因分别进入不同的生殖细胞　(4) 1/8

15. C　16. D　17. B　18. B　19. C

20. (1) ①或②　隐　dd　(2) Dd　DD、Dd、dd　(3) 1/8　
[image: image7.wmf]\

[image: image8.wmf]Q


